24.11.2005

I prova Chimica Organica

Corso di laurea Ingegneria Industriale - Facoltà di Ingegneria

1) Rappresentare l’ equilibrio sedia-sedia per i seguenti derivati: Indicare il conformero più stabile per ciascuno dei casi. Il gruppo COOH è il più ingombrato
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2) Che relazione stereochimica esiste fra le seguenti molecole:

(1S,2S)-1,2-diclorociclopentano e (1S,2R)-1,2-diclorociclopentano

(1S,2S)-1,2-diclorociclopentano e (1R,2R)-1,2-diclorociclopentano

(1S,2R)-1,2-diclorociclopentano e (1R,2S)-1,2-diclorociclopentano

3) Disegnare i profili energetici per le seguenti tipologie di reazione, indicando il G°, G#, gli stati di transizione, e gli intermedi:

a) una reazione a due stadi, con un intermedio ad alta energia,  in cui il secondo è lo stadio lento. 

b) Una reazione a tre stadi in cui il secondo intermedio è più stabile del primo e in cui il secondo stadio è quello lento.

4) Dopo aver assegnato la configurazione assoluta al carbonio stereogenico dell’ alogenuro alchilico, illustrare il decorso delle due reazioni seguenti (con meccanismo):
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5).Dire quali fra le seguenti affermazioni sono vere per le reazioni SN2 degli alogenuri alchilici:

a) Sia l’ alogenuro che il nucleofilo sono coinvolti nello stadio lento della reazione:

b) La reazione ad uno stereocentro procede con perdita di attività ottica

c) L’ ordine di reattività è alogenuro primario>secondario>terziario

d) La velocità raddoppia raddoppiando la concentrazione di alogenuro alchilico

6) Rappresentare le seguenti reazioni, indicando la stereochimica dei prodotti:

E-2,3-difenil-2-butene + Br2
E-2,3-difenil-2-butene + H2(Pt)

Z-2,3-difenil-2-butene + OsO4 (NaHSO3 acq)

7) Scrivere il prodotto principale delle seguenti reazioni. Motivare la scelta.
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8) Completare le seguenti reazioni. Per ognuna di esse scrivere di che tipo di reazione si tratta (addizione, sostituzione, etc.. ) e il tipo di meccanismo (nucleofilo, elettrofilo, radicalico).

	
[image: image7.wmf]C

H

3

C

H

C

H

2

C

H

2

C

H

3

O

H

H

2

S

O

4

/

H

2

O

D

A

 

>

 

B


	
[image: image8.wmf]m

-

C

P

B

A

O

P

h

C

H

3

H

H

C




	
[image: image9.wmf]O

H

K

M

n

O

4

D



	
[image: image10.wmf]H

3

C

C

H

3

C

H

3

H

B

r

p

e

r

o

s

s

i

d

i

E




	
[image: image11.wmf]F

B

r


	
[image: image12.wmf]B

r

B

r

B

r

2

G



	
	


9) Spiegare concisamente il motivo dei seguenti risultati:
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10).Attribuire ai seguenti composti il corretto punto di ebollizione (-42°C, 35°C, 78°C, 118°C, 198°C): 

a) 1-butanolo    b) etere dietilico   c) etanolo  d) glicole etilenico  e) propano
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